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BEVEZETÉS  

A Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága 

1982. árilisában határózatot hozott a közoktatás fejleszté-

séről. 

A határozat alapján kidolgozott javaslat - a társadalmi, 

gazdasági folyamatok és az oktatási rendszer összefüggése 

alapján - uj követelményeket támaszt az iskolarendszerrel 

szemben is. Feladatává tette, hogy az ifjuság beilleszkedé-

sét a társadalom életébe a nemzetközi átlagnál sikeresebben 

érje el. A közoktatás fejlesztéséről szóló javaslat leszöge-

zi, hogy a gyormokok navolésébon elsőrendü a család ozoropo. 

A közoktatás osztozik a családdal gibbon a munkában, szoros 

ogyüttmüködéot kall mogvalóaitani a családokkal a gyormokno-

volésbon. 

A családok azonban - oltérő anyagi, szociokulturális 

holyzotük kövotkozményoként - igon különböző ozomélyiségü, 

különböző értolmi és érzolmi fojlottségi ozinvonalon lévő 

gyormokokot küldonok az iskolákba. 

Ismert összefüggés, hogy ha a közvetlen környezet, el-

sősorban a család és abban az anya nem tud megfelelő neve-

lést nyujtani, a gyermek személyiségfejlődésében egész éle-

tére szóló károsodást szenvedhet. A környezet fizikailag, ér-

telmileg, érzelmileg és morálisan egyaránt károsithatja a 

gyermeket, illetve ezek a hatások össze' is  fonódnak. 



A környezetük által kisebb vagy nagyobb mértékben károsított 

gyermekek a beiskolázáskor már nem egyenlő eséllyel indulnak 

azokkal a gyermekekkel szemben, akik harmonikus családi lég-

körben nevelkednek. A mogzavart érzelmi fejlődésmenet az is-

kolai munkában nemcsak az értelmi teljesitményszintre hat gát-

lóan, hanem a gyermek egész alkalmazkodó képességére is. 

A hagyományos iskolarendszer a tanulótól várja el a teljes és 

kielégitő alkalmazkodást a pedagógus, az iskola követelményei-

hez. Ha a gyermek alkalmazkodása nem kielégitő, magatartási 

problémák zavarják a tananyag elsajátitásának menetét, hama-

rosan kialakul egy iskolai kudarchelyzet. Ez azután tovább 

növeli az alkalmazkodási nehézségeket, fokozza a személyiség-

fejlődés problémáit, kialakul a nehezen nevelhetőség sztuá-

ció ja. 

Azaz, a gyermek szociokulturális hátránya végül gyakran 

a nehezen nevelhetőségben manifesztálódik. 

A nehezen nevelhetőség változatos tüneteit a szülők és a 

pedagógusok gyakran noa értik meg, nem látják az ok-okozati 

összefüggéseket. Leggyakrabban a "panaszokat" egyszeri.ien rossza 

sé.a-.alj .tekintik és büntetni kezdenek. Ezzel tovább romlik a 

helyzet: a gyermeket dacba vagy még tünetgazdagabb állapotba 

kergetik. Gyakran egy-egy lelkiismeretes szülő vagy pedagógus 

saját nevelői tevékenységének kudarcát látja a gyermek tünetei-

ben, önmagát hibáztatja., s ha az állapot hosszan tart, ő is 

neurotizálódik. 

Régen ismeretes az "aluliskalázáa" ténye az állami gondo-

zott, hospitalizált és peremhelyzetü gyermeknél. Őket gyakran 

valódi képességeiknél, _potenciális adottságaiknál alacsonyabb 

szinten iskolázzák be. Az alacsonyabb követelményrendszerben 



lényegesen kevesebbet tanulnak meg, mint amire képesek lenné-

nek. "Felesleges"  energiájukkal pótcselekvésként agyalnak ki 

olyan "stikliket", amelyekre a náluk nivótlanabbak nem képe-

sek. A szociális személyiségfejlődési menet közöttük ezért 

igen gyakori. 

A "felüliskolázás" az előző formánál gyakoribb és nem ke< 

vésbé ártalmas a gyermek személyiségfejlődésére. Azoknál a 

gyermekeknél fordul elő, akik szülői hiuságból, előlegezett 

e nem indokolt = bizalomból, az adott képességek félreismeré-

séből vagy tulértékeléséből erejüket meghaladó követelmény-

rendszerbe kerülnek> Előbb, de sajnos sokszor csak jóval ké-

sőbb teljes egészében képtelenné válnak teljesiteni az álta-

lános iskolában. Az éveken át tartó kudarcsorozat hatására 

a gyermek nemcsak tulkorossá, hanem neurotikus vagy esetleg 

szintén aszociális-antiszociális személyiségüvé is válhat. 

A hibásbeiskolázás tehát nemcsak egyetlen gyermek fej-

lődését, hanem láncreakcióként azt az osztályközösséget is 

veszélyezteti, ahova bekerült. Gátolja a tervszeréi munkát, 

akakdályozza a többi gyermek fejlődését a helytelen, illetve 

patológiás viselkedés-modell nyujtásával. 

Jelentős csoportot alkotnak azok a gyermekek, akiknek a 

számára nincs megfelelő iskolatipus, mivel oktatásügyünk alap 

foku rendszere eddig nem volt eléggé differenciált. Az általá 

nos iskola a maga követelményrendszerével áll a gyermekpopulá 

ció nagy többségének rendelkezésére. Mellette van még a kor-

rekciós 1. az első osztályosok kis hányada részére, egyetlen 

évre o 



Jelenleg nincs oktatási lehetőség: 

o a normál értelmi képességü, részben sérült gyermekek 

számára, akik az irás, olvasás, számolás területén kifejezett 

gyengeséget mutatnak /dyslexia, dysgraphia, dyscalculia stb/; 

o a beszédfejlődésükben zavart gyermekeknek /dyslalia, 

aphasia/; 

- az idegrendszer sulyos betegségei után maradványtüne-

teket mutató gyermekeknek; 

psychoticus és psychotiform gyermekeknek; 

- személyiségfejlődési zavarral küzdő gyermekeknek. 

Korrekciós lehetőség hiányában ezek a gyermekek egy, né-

ha két szinttel is alacsonyabb iskolatipusban kapnak helyet, 

mint ahova valók. Pl.  a szociokulturálisan enyhén retardált 

cigány gyermekeket gyakran találhatjuk a foglalkoztató isko-

lákban; a psychotiform, átlagos képességü gyermekeket egész-..., 

ségügyi gyermekotthonokban igyekeznek elhelyezni. Az alap-

problémájukkal itt sem tudnak érdemben törődni, a következ-

ményes tünetek kialakulnak, s bizonyos időn tul irreverzibi-

lissé válnak. Különösen az utolsó két tipusra vonatkozik, hogy 

csak a pedagógusokkal való személyes jó kapcsolatokon keresz-

tül lehet ideig-óráig egy-egy elemi alkalmazkodásra képtelen, 

de átlagos, vagy átlagon felüli intellektusu gyermekeket az 

általános iskolában megtartani. 



A dolgozat célja  

Megvizsgálni, hogy az 1976-1981 közötti 5 éves periódus-

ban a Bács-Kiskun megyei Állandó Áthelyező Bizottság munkájá-

ban hogyan jelennek meg beiskolázási problémák, különös te-

kintettel az aluliskolázási gondokra. 

Vizsgálja a dolgozat, hogy: 

- a népesség mely csoportjára terjednek ki az aluliskolá-

zás veszélyei, melyek a csoport szociokulturális jellemzői, 

- az intézményes pedagógiai nevelés milyen sajátosságai 

tapasztalhatók a csoportban, milyen objektiv és szubjektiv 

okok /s milyen egybefonódásokkal/ késztetik az iskolákat ilyen 

megoldási kisérletekre, 

- milyen szomatopsychés sajátosságokkal rendelkeznek azok 

a gyermekek, akiknek problémáit az iskola az értelmi fogyaté. 

kosok közé helyezéssel kivánta megoldani, 

- milyen mentalhygiénés feladata van az oktatásügynek, 

gészségügynek az aluliskolázások prevenciójában. 

Hipotézisek  

1./ Az  aluliskolázás veszélyének jelenleg az un. hátrányos 

helyzetü gyermekek vannak kitéve. 

2./ A hátrányos környezetben élő gyermekek közül jelentős 

iskolai kudarcot azoknál találunk, akiknél a szomatikus fejlő-

dés - részben vagy egészben, átmenetileg vagy tartósan - is 

zavart. 

3./ A magatartási rendellenességek, neurotikus zavarok és 

az iskolai kudarcok között kétirányu, oda-visszaható kölcsön-

hatás van. Primér azonban az emotionális élet zavara. 
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Az  iskolai ártó hatásokat  Gegesi K is  személyiségfejlődésére  

társadalmi emberré nevelésnek.  A gyermek személyiségének ki- 

mai iskola  csak  egyik  eszköze  a  személyiség  nevelésének,  a  

Az  iskolai hatások is  lehetnek  kedvezőtlenek a  gyermek 

A  mai ember  szempontj ából a  környezet  lényegében  t ársa- 

Pál két  formára  különiti el:  Abszolut  árt ó hatásnak nevezi 

vánatos  irányu  nevelését  az  iskola  egymagában  nem  tudja  el- 

a z  iskola  részéről a  ev ermeket ért kóros  ingereket,  illetve  

az  olyan  ingerek kiváltotta  izgalmakat,  melyeket  még  a  nagyon  

baj  keletkezése  nél- toleranciáju  gyermek  sem  tud  elvise lni  

j elző felelési,  értékelési rendszer  

környezeti hatásokra  történt.  Ilyen  relativ  ártalmak pl.  a  

magas  osztálylétszámok bizonyos  iskolai  fegyelmi hely zetek,  

hiányosságai stb.  
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“ lo

A jelenleg elfogadott felfogás szerint az értelmi fogya­

tékosság a központi idegrendszer fejlődését befolyásoló örök­

letes és környezeti hatások eredőjeként alakul ki, amelynek 

következtében az adott népesség átlagától az első életévektől 

kezdve számottevően elmarad és amely miatt az önálló életveze­

tés jelentősen akadályozott.

Kifejeződik a definícióban a kóreredet lényege: a közpon­

ti idegrendszer fejlődési zavara, amelynek létrejöttében gene­

tikai és pre-, peri-, és postnatális exogén hatások játszanak 

szerepet.

A kórfolyamat megnyilvánulását 5 fő kritérium jellemzi:

- Az általános intellektuális képesség, az értelmi telje­

sítés számottevő csökkentsége. Ezt psychometriai módszerekkel 

lehet meghatározni. A számottevő elmaradást, az alulteljesí­

tést - az értelmi szint normális eloszlása mellett, amikor az 

átlag loo IQ, 1 standard deviáció /S.D./ pedig 15 pont - 2

S.D., tehát 7o IQ alatt fogadunk el.

Fontos hangsúlyozni, hogy a psychometriai kritérium, azaz az 

IQ önmagában nem elégséges az értelmi fogyatékosság megálla­

pításához.

- A szociális kritérium is éppolyan jelentős a definí­

cióban: az életvezetés jelentős akadályozottsága. Ez kifeje­

zi a fogyatékos ember nagyobb függőségét másoktól, ráutaltsá­

gát a társadalom támogatására, nehezebb beilleszkedését, ön­

álló életvitelre való képtelenségét vagy korlátozottságát.
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viselkedésükben  a z  érzelmi vezé 

vagy  gyorsabban,  de  transzferálódnak a  megismerési funkciókra  

kielégitésének tartós  halasztására  /pi.  szükségletek 

k 

~
 

a  

A tanulási. nehézsé 

Az  első osztályosokkal szemben  támasztott követelmények 

megkivánj ák,  hogy  a  beiskolázott gyermek szomatikusan,  

tálisan  és  érzelmileg  érett,  iskolaképes  legyen.  

A gyermekek érzelmi,  magatartási,  szociális  érettségével szem- 

ben  támasztott beiskolázási követelmények  magasak.  A kisgyer- 

mekeknek képeseknek kell lenniök a  fiziológiai és  ér zelmi 

szorongásos  tünetek.  

Iskolába  kerüléskor  a  gyermek megtanulja,  

Az  iskolán  belüli társas  kölcsönhatások sorában  alakul 

nie,  s  hogy  tanulási telj esitménye  alapj án  fogj ák megitélni.  
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Megtanul a diák számítani arra, hogy a vele in 

terakcióba lépő személyekben a megkövetelt viselkedés telje­

sítése, vagy az attól való eltérés jutalmazást, illetve bün­

tetést válthat ki. Azoknál a gyermekeknél, akik a családi 

otthonból és az óvodából úgy kerültek ki, hogy az ott alkal­

mazott normák mintegy előkészítették az iskolaiakat, nyilván 

nem jött létre szerepkonfliktus.

Igen sok esetben azonban — főkent a tanyai környezetben 

élő, óvodába nem, legfeljebb csak iskolaelőkészitőbe járt - 

gyerekek nemcsak hogy gyakran gyökeresen ellenkező elvárás 

és normarendszerben nőttek fel, hanem a szociális retardáció

miatt kevéssé szenzibilizálódtak a nonverbális normákra és 

elvárásokra. Nem érzékelik viselkedésük, magatartásuk ’’más­

ságát”, rendellenességét, csak az eredményt veszik észre, a 

szankciót tapasztalják fájón, értetlenül. Azaz az iskolai é-

let normáinak interiorizációja lesz zavart, mivel-'az uj kö­
zösség elvárásrendszere a családihoz viszonyítva szerepkonf­
liktust hoz létre a gyerekben.

A két erős és összeegyeztethetetlen tendencia által élet 

rehivott konfliktus a viselkedés akadozásában, ingadozásában, 

valamint feszültségben és gátolt állapotban nyilvánul meg /M. 

L. Gomelauri/.

A konfliktushelyzetet a gyermek súlyos érzelmi feszült

ségként éli át, s mint minden negativ érzelem a teljesítmény
romlásához vezet. Tehát a gyermek szociokulturálisan eleve 

hátrányos helyzetét,

tovább rontja.

elmaradásátcvteljesitményben ez a tényező



jogo s  társadalmi elvárásainak,  tudatosan  vállalt  kötelességei.  

nek  az  ellenőrzése  o  amelyet  a  konfliktus  kapcsán  viszont  a  

gyermek inkább j ogtalan  elvárásnak,  tudatosan  átélt  kényszer.  

 

igyeks zik a  gyermek a  lehető A  szankciók elkerülésére  

legtelj esebb  inaktivitás  állapotába  huzódni,  hiszen  ha  semmit  

nem  csinál,  abban  a  rossz  is  kevesebb lehet.  Amikor  dolgozni 

olyan  nagyfoku  szorongás  lép  fel,  hogy  teljes  e- 
rej ét  annak  a  leküzdésére  koncentrálja  és  nem  a  feladatmeg- 

 

Mivel  az  én-kép  energetizáló funkc iója  ilyen  esetben  nem  

miiködhet  adekvátan  /pl.  nem  hagyhatja  abba  a z  iskolábaj árást,  

hogy  megvédhesse  önmagáról  alkotott  jó én-képét,  -  a  gyakori 

szomatizálások  egyébként  erre  tett  kisérletek/  vagy  inadekvát  
kompenzációs  területeket  keres,  vagy  átértékeli,  azaz  leérté- 
keli önmagát,  hogy  a  kialakult  viselkedésével én-kép  összhang- 

 
 

A  gyermekn:velésben  és  a  pedagógiában  az  .empát iának  küo,  

lönösen  nagy jelentősége  van 9  mert a  különböző koru  gyermekek- 
nél többé-kevésbé fej letlen  a  szociális  viselkedés  és  a  ver- 

 

pátiára. van .. ..szükség, :  mint .-a  felnőttekkel való interakciókban.  
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Mindkét  megoldási kisérlet  igen  káros  és  veszélyes.  
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kevésbé szoros  összefüggésbe  a  _ gyermek családi helyzetével,  

de  a  megoldást  valamennyien  a  családon  kivül keresik.  

<4  

sokféle  funkciója  közül /biológiai,  ga zdasági,  társadalmi/  

a  szoc ializác iós  funkció  a  legj elent ősebb.  

A család biztos itja  az  elsó interakc iós  teret  a  gyermek szá- 

első viselkedési modellj ei a  csa ládtagok.  A család ke-  

retében  fej lődik a  gyermek önértékelése,  

én-identit ása.  

At  utóbbi évtizedekben  minden  lehetsége s  alkalmat meg- 
ragadnak nemcsak a  pedagógusok,  hanem  a  polit ikusok,  a z  or- 

életének irányitöi  is,  hogy  felhivják  a  szülök  figyel- 

mét a  család nevelő funkc iój ának fontosságára.  Ennek ellené- 

re  sem  beszélhetünk a  s zülők nevelési. kulturáj ának  kedve ző 

fordulatáról.  Továbbra  is  legtöbb galádban  a  spontaneit ás,  

a  tradíc iókra  való hivatkozás  és  hagyatko zás  j ellemzi a  neve- 
lést.  Nemcsak  a  szeretet  és  a  bizalom,  hanem  a  meg  nem  értés,  
a  szeretetlenség  érzését  is  a  családban  ismeri  meg  a  gyermek.  

Az  iskolai kudarcot szenvedő gyermekek legnagyobb része  

zés  megfélemlitő hatása.  Ezekben  a z  esetekben  csak  a.  tanu- 
lási felt ételek gyermeknek  fokozott erő- 
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Ilyen  helyzetben  közvetlen  és  közvetett  módon  is  sérülhet  a  

ezért  gátlásosabbak,  szorongóbbak  t ár  

Direkt,  közvetlen  nevelési  hibák  nélkül  is  károsit óan  

igényelne.  Közvetett  módon  ugy,  hogy  a  gyermeknek  a  

A  sulyosabb,  halmözott  környezet i -  családi ártalmat  

Az  állami gondozásban  lévő gyermekeknél  is  halmozott  

ne hézségeket!,  a  csonka  család /általában  a  hi ány zó apa  

ro ssz  házassága  /a  viszálykodások  közepette  a  gyermekek  

igy  előbb-ut óbb  romlani  fog  eredményességi  szintj en  

feszitésre  van  szüksége  a  teljesitmény  szintentart ására,  

reaktiv  depress ziós  állapota  eredményezi  a  koncentráci ós  

azonban  nem  ezek a  közvet len  tényezők  j elent ik.  A  

lalt  szülő kevesebb  időt,  

lők  o  főként az  anya  =  krónikus  betegségben  szenvednek.  

hathat a  családi környe zet  a  gyermek fej lődésére,  ha  a  szü- 

re  forditani,  mint  amennyit  egyébként  tudna  és  amennyit  a  

Az  elvált  szülők  gyermekei gyakran  megbélyegezetteknek  ér- 

biztonságérzete  csökken,  a  gyermek  sérülékenyebbnek  érzi ma- 

gát,  frusztrációs  toleranciája  c sökken.  

környezeti  ártalom  tapasztalható .  Negativ  ok a  szülői iden- 

sabb a  zárt keretek  hatására  fellépő nyugtalanság. . levezeté=  

szeretetet  tud  gyermeké- 

a  zavaró hat ás,  esetleges  féltestvérek 



m 

Vizsgálati anyagomban  a  primer  csoportnál  totális  /ér- 

A  totális  elhanyagolás  esetében  a  teendő egyértelmii,  s  

Az  elhanyagolt  gyermek természetesen  infant ilisabb ko- 

a  gyermekek  felénél /46 %/,  s  a z  értelmi elhanyagolás  a  ceo- 

robbanásokkal',  Ha  ennek  indulatlevezetési célja  telj esül,  

az  ellenséges  beállitódás  a  felnőttek  világával szemben,  

készség  fokozatosan  beépül a  pszic hés  alapstrukturába,  s  sze- 

szont  az  érzelmi  elhanyagolást  nehezebb  felderiteni,  s  ha  

tam  a  gyermekek  15  -áná1 /14 fő/,  érzelmi elhanyagolást  kb.  

zelmi,  értelmi,  gondozási,  táplálási/  elhanyagol ást  ta lál- 

Természetesen  nem  minden  elhanyagolt gyermek  kerül állami 

mélyiségj eggyé válik.  Ha  az  indulatok  torlódnak,  állandósul 

szeressék j obban  gyermeküket,  törődj enek vele  többet.  

negativ  beállitódásként  személyiség  motiváló t ényezővé vá- 

lik,  szintén  tanul ási kudarcho z,  iskolakerüléshe z  ve zethet.  

lunk érzelmileg,  értelmileg  elhá nyagolt  gyermekeket.  

port  csaknem  egészére  j ellemző volt  /8o  V.  

a  gyermekvédő intézmények határozott  fellépése  ismert.  Vi- 

fény. derül  rá,  a  szülőket szinte  lehetetlen  "rávenni" arra,  

rosztályánál,  mind szükségleteinek kielégit ésében,  

lelően  uralni indulatait.  Szorongás  és  agresszivitás  igy  

védelmi mechanizmusainak megválasztásában.  Az  alacsony  szin- 

tü önreguláció miatt a  szabálytudat féke ző ere j e  kisebb,  

nem  tanulja  meg  elviselni a  frusztrációkat,  nem  tudja  megfe- 

szorosan  egymásbafonödik,  extrém  méreteket is  ölthet,  

deklődés  beszűkülve  intellektuális  tompasághoz  vezet.  



végzettségből kiindulva/  

- 

milyen  példát  tudnak  mutatni és  mennyire  ké- 

pesek  ösztönözni gyermekük s zellemi  fej lődé- 

szülői  alkoholizmus  kárositó hatását  a  primer  c soport- 

- 

milyen  a  verbális  igényszintjük  

Az  iskola  legjobb,  legkorszerübb reformj ai is  sorra  

- 

kulturáltsági szintjük /a  foglalko zásból és  iskolai  

- 

a  szülők  jövedelme  

kat  is  beszámitjuk,  do  erre  biztos  adatokat nem  lehet talál- 

nőtti reakc iók miatt a  felnőtti tekintély  elutasitása,  bi- 

anyagi terhelés  következményein  tul a  legfontosabb a  szemé- 

ni.  Az  alkoholizmus  hatásai közül a  gyermek fej lődésére  az  

is  nagyobb a  szám,  ha  a z  alkalmi /sulyosan  lerészegedő/  ivó- 

elmaradás,  majd a  dekompenzálódás,  

- 

nevelési szintjük  

zalmatlanság,  félénkség,  csökkentértékiiség  érzése,  követke z- 

lyiségkárositó hatás,  A bizonytalan,  kiszámithatatlan  fel- 

ban  összesen  az  esetok 62 %-ában  találtam  meg  /53  fő/,  Ennél 

megbukhatnak,  ha  a  családtömegesen  bocsát  az  iskolába  ne- 

főbb  szempontok  szerint  vizsgáljuk:  

ményesen  nagyfoku  érzelmi talaj talanság,  az  intellektuális  

urotikus,  szorong6,  mentálhygiénésen  károsodott gyermekeket.  
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hogy  okos  és  fogyatékos  

főként a  beszéfej lődési késés  ugrásszerü emelkedése  szoc iá- 

A  beszédfejlődés  késésének  szoc iális  oka  lehet  a  szü- 

lői  ház  alac sony  verbális  szinvona la,  a  bes zédkés ztetés  ala-  

s zimtj e,  de  közvetlenül az  érzelmi-értelmi elhanyagoe  O
 

v 

A  szobatisztaságra  szoktatásnak  különös  j elent ősége  van  

a  későbbi személyiségfej lődésben  /külső kontroll  -  belső 

kontroll att itüd  kialakulása  /.  Ismert,  hogy  a  gyermeknek  a  

szülői bánásmóddal szembeni  elsó j elentős  ellenállási kisér- 

lete  lehet  a  megkésebb  szobat is ztasága.  

enc ia-vizs  10 /  Az  intell i 

Wundt  és  iskolája  már  a  mult  század  második  felében  nagy- 

sikerü méréseket  végzett  a  lelki j elenségek  területén.  De  

csak  az  általános  törvényszerűségeket  kutatták,  az  egyéni 

tényezőket  tekintették.  különbségeket  c sak  mint  

volt,  akinek  érdeklődése  először. n  z  in=  °anc is  Galton  

dividuális  saj átosságok  felé fordult,  

hogy  a  mérések  egyéni  variációi  nagy  lehetőségeket  rejtenek  

magukban.  Cattel koncepciój ának  kös zönhetj ük  a  mentális  tesz- 
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U) csak a  globál is  inte lligenc ia s zint meghatározásához  s  

N
 

CiS 

Binet eredetileg  ment ális  korban  fej ezte  ki a  gyermek 

intelligenc ia  —  szinvonalát:  egy  gyermeket olyan  intelligen- 

c ia  korunak tartott,  amilyen  életkoru  gyermekek számára  s zer- 

kesztett fe ladatot meg  tudott oldani.  Az  elj ár ás  előnye,  bD  O
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hiszen  a  mért  jelenségnek 

éppugy  van  abszolut nullap ontja,  mint az  életkornak —  a  szü- 

letés  pillanata.  
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ta  

a  tanuló személyi- 

k,  akarati nivónak,  általában  a z  intel- 

Az  iskolai értelmességet  Kulcsár  Tibor  "az  iskolai in- 

az  iskolai tevékenység  követelményrend- Feltárja  a  tanuló 

speciális  j elleg  /pl.  verbál is  és  prakt ikus/  határozza  meg  a  

ra  mellett  számos  elsődleges  képesség  /pl.  a  felfogás  _-or- 

sasága/ 9  résztényező /pl.  a  gondolkodás  plaszticitása/  és  

személyes  intellektus  változó alkatát.  Jelent ős  szereplik van  

szeréhez  való alkalma zkodási képességét.  

te lligencia" fogalmának  bevezetésével próbálja  pontosabbá 

törvényszeriiségei érvényesek rá.  

ligencia  nem  intellektuális  tényezőinek  is.  

lomnak  lehet  tekinteni,  az  Általa  

cégének  változásaitól. .  

mind az  iskola  feladatrendszerétől,  

elölt  eredmé 

tenni.  Az  intelligenc ia  saj átos  formáj ának tekinti,  
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csoporton  belül összehasonlithatónak más  mutatókkal.  

összefüggés  laza  pozitiv  korrelác iót  mutat  /r.0, 269/.  

Összesitett  egyéni kreativitásmutatónál a  személyenkén- 

ti három  érték /fluencia,  flexibilitás,  originalitás/  össze- 

cia  mutató értéke  csaknem  mindenütt  magas  /egy-egy  téma  per- 

géből  készitettem  egyetlen  rangsort.  

Az  originalitás  mutató értékei olyan  alacsonyak,  hogy  

emeli,  viszont  a  tényleges  kreativitást  nem  mutatja.  

Magas  IQ  melletti kreativitásmutatók  általában  /a  cso- 

Az  igy  kapott  értékek nem  használhatók,  mivel  a  fluen- 

HAWIK  IQ  és  a  kreativitás  flexibilit ás  ;mutató közötti 

porton  belül/  közepes  fluencia  és  magas  flexibilitás  érték- 

szintén  nem  használható,  

kel j ártak együtt,  egy-két originális  válasszal.  
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A  SZEMALYISGI TÉNYEZŐK  

A  lélektan  pszichodinamikai szemléletmódja  egy-egy  

. . .A. legelterjedtebb  proj ektiv  teszt  világszerte  a  
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A kedvezőtlen  -  Sivár  

a  koartativ  élménytípussal,  a  legkedve zőtlenebb variánst al- 
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foku  bes zűkülést eredményez,  amely  a  gyerm  el foglalko z ás  

további prognózisát ne hezit i.  Ezt a  tipust egyébként a  leg- 

manipulálható személyiségképpel j ár,  ami a  psz ic ho s zomat ikus  

tünetképződésnek kedvez  

A  harmadik  oszlopban  a  jelentésadási tartalmakat  forma- 

lizáljuk.  A kép zetáramlásban  előforduló minden  egység  j el ö- 

csoportositás  alap j án.  

A tartalmi körök s záma  a zt j elzi,  

ire  tapad meg  egy  témánál.  

A tartalmakon  keresztül valósul meg  a z  áttétel j elensége,  

igy  jutunk  értelmezhető élményekhe z,  fantáziákhoz.  
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Lényegében  egyenletes  növekedés  tapasztalható a z  

tendenc iát mutat:  
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Statisztikai szempontból értelmezzük a  kapott válas z- 

a  jegyzőkönyvekben.  

K ő,  Felhő,  Barlang,  Szikla  /13-13/,  Vér  /8/,  Illus ztr.  /6/,  

Viz  /33/,  Ruha  /29/,  Szem  /24/,  Térkép  /22/,  Hegy  /2. 3/,  

nek a  frusztrác i ój át  feje z i  ki a  többi tarta lom. /  

/6-6/,  Tőr  /3/,  Sacrum  /3/,  Füst /3/,  Rtg  /3/  fordult 

eredetiségre.  

Amorf  /17/,  Anat /16/,  Myth  /15/,  /M/  -  /14/,  Asztr.  /14/,  

a z  originálisak /0/.  A számitott V  %-ból,  illetve  0 %-ból 

tartalmakat,  a  gyakori válas zok a  vulgárisak /V/,  a  ritkák 

Arc hit  /8/,  Tüz  /8/,  Szörny  /9/,  

k övetkeztetni lehet a  környezethez  való intellektuális  al- 

kalma zkodásra,  a  konformizmusra,  illetve  non-konformizmusra,  
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4-D  oszlása  életkor  a)  Ls  válas zok 

8 éves  9  éves  lo  éve s  11 éves  12 éves  13  éves  14-év  Öss2  

3 6 %,  megfelel  a  gyermek  optimumnak,  

inkább  nagyobb  a  haj lam  a  konvenc iók  elutasít  álára.  

dés,  a  fokozott  alkalma zkodási készs ég  j ellemz i,  

s zont  a  sz óródás  igen  nagy :  18, 83,  

konformista  irányba,  mind a  tulzott alkalma zkodás  irányába  

an  j árt együtt magas  T%-kal Ez0 

alacsony  Orig  

U~ 
.O 



- Io2

a szűk élettérbe bejutó csekély örömforrások vetülete. Ma­

gas V/ 2 esetben járt együtt alacsony T^-kal és átlagos 

Orig+%-kal, ezek a gyerekek érdeklődők, aktívak, jól érzik 

magukat társaik között, kivívják maguknak az elismerést.

Az originális válaszok közül az Orig+ válaszok aránya:

15 % -
6 - 12 %
1 - 5 %

0

2 fő 5,0 %
9 22,o

12 29,o
18 44,o

Az Orig+ válaszok általában D felfogásmód melletiek, 

gyakori Dzw mellett, ami a gyerekek praktikus találékonysá­

gát, kritikai hajlamát jelzi.

A két tehetségesnek számitó gyermek jegyzőkönyvében a- 

zonban az Orig+ válaszok mellett van Orig+ is, amely a sodor­

hatóságukat, a kisebb ellenállás iranyaba való haladast jel­

zi. Az Őrig- válaszok kizárólag a 80 alatti IQ tartományba 

esőknél fordulnak elő, ami önmagában is utal a pszichés ano­

máliára.

v- Különleges reakciók a jelentésadás folyamatában meg­

nyilvánuló, illetve azt kisérő viselkedési stratégiáknak a 

formalizálásai.

A különleges reakciók 15 csoportjából egyáltalán nem 

szerepeltek a paramnéziák /az emlékezési funkciók eltolódá­

sai, zavarai/, s a verbelizmusokból csak a szubjektív reak­

ció, az viszont elég jelentős mértékben /9 főnél lo válasz­

ban/.



A számok a válaszadók számát, s nem az előforduló különleges 

reakciók összmennyiségét jelentik./

Jelentésadási tudat:

Vagy-vagy 2 Ideovizualitás 2
Kérdő reakció 5 Infantilis alak. 2
Tagadó reakció 4 Ismeretközlés 5
Annullálás 1 Infantilis tart. 2
Bedeutung 15 Mese reminiszt. 2
Unbestimmt 18

V erbalizmusok:
Elakadások: Szubj. reakció 10

Versagen 14
Rejtett determinánsok:

Zavar 17
Piros-ütközés 5 Kettőzés 2
Zw-ütközés 2 Tükör r. 10
Kilépés 18

Szenzoros projekciók:

Leirások: Akusztikus assz. 5
Szimmetria 5 Hajlitó B 2
Technikai desk. 2 Feszitő B 5
Tartalmatlan r. 5 Elaborációk:

Tapadások: Távolítás 8
Perszeveráció 11 Kombináció 9
Sztereotipia 5 FH 5
Részletezés 25 Feszültségi elab. 5
Érintkezési h. 6 Statikai reakció 2

Kettős válasz 2
Infantilis reakciók: Int. Fb 15

Hd-utalás 4Inverzió -L
~7 Zw-utalás 3Trans zparenciá 5

Sürités 2 Paradox reakciók:
Pót 9 Befestés 1



Sexális  válas zok:  
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Szintagadás  

Szinhivás  

V ála szront ás  

Konfabulác ió 

Dezorient ác iók:  

ban  szerepel 

s ikertelenségtől való félelem,  átme- 

Defekt  Fb  

Csonkit ás  

Defekt reakc iók:  

Az  elakadások csoportj ában  a  zavar  s zintű elakadás  volt 

A j e lentésadás i tudat csoportj ából nagy  ar  

a  telj es  elakadás  a  IX.  t ábl án  volt a  leggyakoribb:  feladat--  

a  reakc ió Mérei szerint a z  "intellektuális  renyhe séget ",  

a z  unbe st immt reakció,  a  vála s zadók 44 96—ánál fordult e l ő.  Ez  

Dere izálás  

Transzformizmus  

Élettelenit és  

K icsinvités  

fej ezi ki,  s  extraverziv  élményt ipus  és  kevés  M  mel- 

ami a  kudarctól,  

helyzet pánik—szerű megélése  



• 
Cd  

.r.,  

igyeke znek olyan  választ :  adni,  amibe  nem  le het  belekötni. /  Az  

jelenti a  gyerekek naiv  ambic iój át,  a  feladat tulbe csülését.  

a z  alacsony,  sem  a  magas  szinvonaluakban  nem.  

nek j elzéseként.  

amit csináln  
.

a
,
 

r-i 
.H

  

cd 

U] 
.0)  
N

 
~

 
a) 
•r

-3  

U) 
O

 
4-)  

j elzés  értelme zhető.  Halmo zott Versagent  2 gyermek  adott,  

két  esetben  kudarc-elakadásról volt sz ó.  Próbálko zását,  

dási erőfes zit ését 

s  igen  látványos  viselkedésben  kifej e zésre  egyszeriebb,  

nél/  és  a  IV.  táblán  fordult  elő /5  főnél/,  s  mint  szorongáso s  

c~ ó0 	
cd 	

•~  
to 	

.. d
 	

E  
•a

)
 H

 
p
 	

a)  
H

 
:
O

 
•
C
d
 
H

  
O

 	
(L) 	

cd 	
x
  

H
 
C
d
 
H

 
U

)
  

~
 

.(d
 `

~ 	
Q

t  

so 
H

 I 
~

  
x
  

•ri 	
O

 	
•ri  

O
 	

óD 	
a)  

~ 
áD 

~ 
a) 

 
P
 	

` 
CO 	

(1 ) 	
r-~

i  

• ri 	
cd 	

•a) 	
S
  

-
p
 H

 
.L" 	

Cd  

~
 

Cd 
g
 

~  
r0

 	
CO 

xa) 	
H

  

N
 	

.Cll 	
s~  

6) 	
p
 	

•a) 	
..  

•a) 	
bD

 	
a)  

• O
 	

4-> 	
•a) 	

U)  
N

 	
•ri 	

U) 	
.a)  

O
 

g
 

U
)
 N

  
4-) 	

a) 	
H

  
~

á) 
•a~) 

~
  

• +-) 	
r0

 	
x
  

. 
N

 	
bp 

•H
O

 
 

.0
 	

~
, 	

•CiS 	
.á

  

Ó
  •

N
 

O
 

~rl  
(
0
 H

 	
U2  

Q
 	

•rl 	
•Cd 	

'r'J  

N
  i 	

2 
• r 	

Cd 
~

 
~  

H
 	

N
 

_p  
cd 	

U) 

`~ 
•
R
 
x
 
p
  

~
 

C ~U
 

cd 
g
  

et 
~  

•ri 	
áD 	

U
 	

•  

O
 

cij 
H

N
  

M
 	

0
 
g
  



A  szonzoros  proj ekciók közül a  haj lit6-feszitő reakc iök 

az  akarati erőfeszitésre,  a  belátásnak  a  készségére  

bi foglalkozások szempontjából lényeges.  

Az  elaborác iók viszonylag  magas  előfordulása  igen  kedve- 

előfordulása  érdekese  Kétszerese  az  aktiv,  ösztönerős  szem  

A  tükör-reakció szintén  24 %-ban  fordul elő,  j elezve  a .  

mély  j elzése  a  passziv  neuraszténiás  jelzésnek,  ami a  továb- 
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